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І. ЧЕРВІНКА

ЕТ НО ПОЛІТИЧ НИЙ КОНФЛІКТ, ЙО ГО ПРИ ЧИ НИ ТА ТИ ПО ЛОГІЯ

Роз г ля ну то ет но політич ний конфлікт, йо го дефініції, ха рак терні ри си та стадії
роз вит ку. Знач на ува га приділяється при чи нам ви ник нен ня конфліктів та шля хам їх
розв’язан ня. Роз гля дається ти по логія ет но політич них конфліктів, фак то ри, що ус -
клад ню ють вре гу лю ван ня конфлікту.

Клю чові сло ва: конфлікт, етнічна гру па, ет но політич ний конфлікт. 

Чер вин ка Ири на. Эт но по ли ти че с кий кон фликт, его при чи ны и ти по логия
Рас смо т рен эт но по ли ти че с кий кон фликт, его де фи ни ции, ха рак тер ные чер ты и

ста дии раз ви тия. Зна чи тель ное вни ма ние уде ля ет ся при чи нам воз ник но ве ния кон флик -
тов, пу тям их раз ре ше ния. Рас сма т ри ва ет ся ти по ло гия эт но по ли ти че с ких кон флик -
тов, а так же фак то ры, за труд ня ю щие уре гу ли ро ва ние кон флик та. 

Клю че вые сло ва: кон фликт, эт ни че с кая груп па, эт но по ли ти че с кий конфликт.

Chervinka I. Ethnic conflict, its causes and typology
The memoir considers an ethnopolitical conflict, its definitions, features and stages of

development. Much attention is paid to the causes of conflicts and opportunities to overcome
them. Besides, the typology of ethnopolitical conflicts is considered, as well as factors that
complicate conflict settlement. 

Key words: conflict, ethnic group, ethnopolitical conflict. 
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Ет но політичні конфлікти в су час но му світі де далі частіше ста ють об’єктом
вив чен ня з бо ку вче них різних га лу зей на уки. Три ва лий час їм не приділя ли на -
леж ної ува ги, хо ча конфлікти на етнічно му грунті вже не од не століття впли ва ють
на політич ну си ту ацію як в се ре дині країн, так і на міжна родній арені за га лом.
Зго дом їхня роль ста ла більш помітною і де далі більше досліджень бу ли спря мо -
вані на їх вив чен ня. З ча сом кількість на пра цю вань уче них зро с тає, а досліджен -
ня ста ють глиб ши ми і грун товніши ми. Це, зо к ре ма, праці К. Бо улдінга, М. Ве ге -
ша, М. Зе лен ко ва, Г. Мирсь ко го, А. Нер се ся на та ін. Про те більшість із них при -
свя чені етнічним конфліктам чи конфліктам за га лом, а ет но політич ний конфлікт
як ок ре мий фе но мен дослідже но не до стат ньо. 

При чи ни ет но політич них конфліктів різні – від релігійних, куль тур них та
етнічних до соціаль но-еко номічних та політич них. За зви чай во ни вик ли ка ють ан -
та гонізм, який не пе ред ба чає ком промісно го вирішен ня і зни кає ли ше зі зни щен -
ням однієї із сторін. То му потрібно яко мо га грун товніше вив ча ти при чи ни ет но -
політич них конфліктів, щоб ма ти змо гу за побіга ти конфліктам або вре гу ль о ву ва -
ти їх на по чат ко вих стадіях шля хом вирішен ня тих про блем, які мо жуть у май бут -
нь о му при зве с ти до за го ст рен ня відно син. Крім то го, вар то більше ува ги приділи -
ти ти по логії ет но політич них конфліктів, яка грун тується на цих при чи нах.

У су час но му світі кількість конфліктів не впин но зро с тає. Знач на їх ча с ти на
має етнічний ха рак тер. З ме тою роз крит тя по нят тя ет но політич но го конфлікту на -
ве де мо спо чат ку кілька дефініцій по нят тя «конфлікт». За снов ник конфлікто логії
К. Бо улдінг вва жав, що конфлікт – це си ту ація, у якій сто ро ни А і В усвідо млю -
ють не сумісність чи навіть діаме т раль ну про ти лежність своїх (дійсних і по -
тенційних) інте ресів, цілей, по зицій і діють згідно з та ким усвідо млен ням1.
Термін «конфлікт» по хо дить від ла тинсь ко го сло ва conflictus – зіткнен ня. К. Бо -
улдінг на ма гається знай ти відповідь на за пи тан ня, ко ли ж са ме по чи нається
зіткнен ня: в мо мент, ко ли сто ро ни вже по чи на ють ак тив но діяти од на що до од ної,
ко ли ли ше ма ють во рожі наміри чи в мо мент, ко ли во ни зна хо дять ся в стані су пе -
реч но с тей, хо ча самі цьо го ще не усвідо млю ють? Більшість уче них вва жає, що
конфлікт ви ни кає, ко ли сто ро ни ро зуміють не сумісність своїх інте ресів або ко ли
во ни по чи на ють во рожі дії од на про ти од ної. 

За га лом існує ве ли ка кількість виз на чень конфлікту і підходів до йо го
дефініції, про те для усіх них спільним є твер д жен ня про не сумісність чи по вне
взаємо ви клю чен ня інте ресів сторін. 

Ба га то конфліктів су час но го світу ви ни ка ють на етнічно му грунті. Етнічний
конфлікт – це фор ма міжгру по во го конфлікту, ко ли гру пи із су пе реч ли ви ми інте -
ре са ми по ля ри зу ють ся на ос нові етнічних оз нак. Дже ре лом етнічно го конфлікту,
як пра ви ло, є по за етнічні соціаль но-політичні та еко номічні су пе реч но с ті. На ро -
с тан ня етнічно го конфлікту су про во д жується зро с тан ням ет но цен т риз му, вла с ти -
во го в то му або іншо му сту пені етнічній са мосвідо мості будь-яко го рівня роз вит -
ку, по си лен ням інтен сив ності цир ку ляції в суспільстві не га тив них етнічних сте -
рео типів, кри с талізацією націоналістич ної іде о логії2.

В етнічно му конфлікті конфлікту ю чи ми сто ро на ми ста ють етнічні гру пи, що
пе ресліду ють не сумісні цілі та пе ре шко д жа ють од на одній їх ре алізації. Ет но -
політич ний конфлікт – це відмінність, зіткнен ня інте ресів, цілей різних ет но -
суб’єктів (ет носів, націй, етнічних (національ них) мен шин, корінних на родів, ет -
но національ них ор ганізацій, рухів) між со бою та з інте ре са ми й ціля ми дер жа ви,
її ор ганів у ет но політичній сфері. Ет но політич ний конфлікт, на відміну від
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міжетнічно го конфлікту, ха рак те ри зується більшим рівнем, мас шта бом, гос тро -
тою, сфе рою ви ник нен ня, труд но ща ми ре гу лю ван ня3.

Ет но політич ний конфлікт є ду же склад ним яви щем, ад же, крім то го, що є
міжетнічним, він вклю чає політич ну скла до ву – праг нен ня ет носів до вла ди.
Національ на, або етнічна, скла до ва та ко го конфлікту зу мов лює най важ ливіші
при чи ни йо го ви ник нен ня. Це й істо рич ний фак тор – істо рич на спад щи на
міжетнічних відно син: війни між на ро да ми, за вдані об ра зи, ви пад ки де пор тації
на родів4 або спо га ди про ве ли ке істо рич не ми ну ле, які спо ну ка ють до бо роть би з
ме тою відно ви ти ко лиш ню мо гутність; і куль тур ний фак тор – відсутність ре аль -
них умов для роз вит ку національ ної куль ту ри, на вчан ня рідною мо вою5 своєрідне
не сприй нят тя ет но са ми куль ту ри один од но го або ж праг нен ня нав’яза ти свою
куль ту ру іншо му ет но су як «ви щу» і більш до с ко на лу; релігійний фак тор, який
на був особ ли вої ва ги в су час но му світі, вод но час релігійний ан та гонізм є
руйнівним і над зви чай но не без печ ним, оскільки ви клю чає мож ливість ком -
промісу, та інші фак то ри. 

Про те є ще один, не менш важ ли вий, чин ник. Це політич на скла до ва ет но -
політич но го конфлікту. Ос таннім ча сом де далі більша кількість міжетнічних
конфліктів на бу ва ють ще і політич но го сен су. Етнічні гру пи на ма га ють ся от ри ма -
ти до ступ до вла ди, ство рю ю чи політичні партії, ру хи, політичні ор ганізації, на -
ма га ю чись та ким чи ном мир ним політич ним шля хом виріши ти спірні пи тан ня.
Етнічні гру пи спра вед ли во вва жа ють, що без пред став ни ка в політичній сфері їм
не вдасть ся до сяг ти по зи тив но го ре зуль та ту у вирішенні влас них про блем. 

Однією з при чин ет но політич но го конфлікту є ет но те ри торіальні спо ри та су -
пе реч ки. В ба га ть ох ви пад ках такі конфлікти ви ни ка ють че рез праг нен ня еліти
етнічної спільно ти ство ри ти влас ну дер жа ву. Це – гру зи но-аб хазь кий конфлікт,
вірме но-азер бай д жансь кий конфлікт, ет но політич ний конфлікт у Чечні,
Придністров’ї. З од но го бо ку, такі цілі еліти по яс ню ють ся праг нен ням її членів
от ри ма ти до ступ до вла ди, а з іншо го – гли бо ким пе ре ко нан ням у не обхідності са -
мостійно го ве ден ня політи ки для ефек тив но го вирішен ня про блем ет но су, в не -
хту ванні чин ним уря дом інте ресів етнічної спільно ти, яку пред став ляє пев на
еліта.

Іншою при чи ною ет но політич ної конфліктності є бо роть ба за ре сур си і
власність. Пред ме том спорів най частіше стає зем ля, її над ра. Тут вар то за зна чи -
ти, що існує ціла низ ка те орій, які вва жа ють, що са ме еко номічні інте ре си є визна -
чаль ни ми при ви ник ненні конфліктів. Для ет носів, пе ре важ но, на пер шо му місці
все ж стоїть праг нен ня політич ної не за леж ності, ство рен ня влас ної дер жа ви, ре -
алізація націоналістич них іде алів і збе ре жен ня куль тур ної іден тич ності, а за без -
пе чен ня еко номічної не за леж ності є ли ше не обхідною умо вою існу ван ня їхньої
дер жа ви, як і до сяг нен ня еко номічно го процвітан ня – ос но вою до б ро бу ту її гро -
ма дян.

Про те за зви чай са ме ет но си, що про жи ва ють на ба га тих ре сур са ми те ри -
торіях, ви яв ля ють праг нен ня до не за леж ності, ад же ці ре сур си є по тенційною ма -
теріаль ною ба зою для май бут ньої дер жа ви, і за вдя ки їм во на от ри мує шанс на не -
за леж не існу ван ня. Ті ет но си, які про жи ва ють на бідних те ри торіях і постійно за -
ле жать від до по мо ги цен т раль но го уря ду, ро зуміють, що усі їхні відцен т рові
інтенції при ре чені на не вда чу.

Що до дер жа ви, на те ри торії якої про жи ває ет нос, то, зви чай но, еко номічні
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інте ре си для неї є однією з ос нов них при чин чи ни ти опір усім спро бам де цен т -
ралізації ет но су. Втра та ре сурсів є не при пу с ти мою, оскільки зу мов лює про бле ми
в еко номічній, політичній та інших сфе рах жит тя дер жа ви. Крім то го, ство рен ня
но вої не за леж ної дер жа ви стає при кла дом для інших ет носів у ме жах цієї дер жа -
ви чи, що важ ливіше, в інших країнах світу, які, бе зу мов но, зацікав лені у збе ре -
женні своєї те ри торіаль ної цілісності й то му здійсню ва ти муть тиск на та ку дер -
жа ву з ме тою уник ну ти ство рен ня не без печ но го пре це ден ту. 

То му не вар то за бу ва ти про тре тю сто ро ну ет но політич них конфліктів – ве -
ликі дер жа ви (чи над дер жа ви), інте ре си яких, за зви чай, тісно пов’язані з пев ним
регіоном чи са мою дер жа вою, че рез що во ни ста ють впли во ви ми учас ни ка ми
конфліктів і серй оз ною пе ре шко дою на шля ху от ри ман ня не за леж ності без дер -
жав ни ми ет но са ми.

При чи ною ет но політич но го конфлікту є та кож істо рич на пам'ять дис криміно -
ва них у ми ну ло му етнічних груп. Влас не істо рич на пам'ять вклю чає міфо ло ге ми,
ко лек тивні об ра зи ми ну ло го, що фіксу ють не спра вед ливі істо ричні події (розчле -
ну ван ня етнічної те ри торії, де пор тації, ге но цид то що)6. Ад же ча с то дер жа ви за -
сто со ву ють жор ст ку політи ку що до етнічних мен шин, що про жи ва ють на їхній
те ри торії. Яс к ра вим при кла дом та кої політи ки є за сто су ван ня ге но ци ду – вбив ст -
ва знач ної ча с ти ни лю дей, що на ле жать до пев ної етнічної гру пи, з ме тою
вирішен ня про бле ми етнічної різно манітності. За зви чай кінце вою ме тою ге но ци -
ду є по вне зни щен ня етнічної гру пи. Для цьо го йо го потрібно здійсню ва ти швид -
ко і таємно, а це, як по ка зує прак ти ка, не мож ли во, ад же в пев ний мо мент етнічна
гру па усвідо млює не без пе ку і по чи нає чи ни ти опір. Вцілілі решт ки ет но су на -
завжди зберіга ють в пам’яті спо га ди про гноб лен ня і вбив ст ва. Са ме такі події ми -
ну ло го ста ють ос но вою для ре ван шиз му, націоналістич них іде о логій та праг нен -
ня по мсти. Пев ний час конфлікт пе ре бу ває в ла тентній фазі, про те зго дом ви бу хає
з но вою си лою, вод но час етнічна гру па, що бу ла жерт вою ге но ци ду, відчу ває усю
спра вед ливість своєї бо роть би і її ви прав даність з мо раль ної точ ки зо ру. В кінце -
во му підсум ку ге но цид шко дить дер жаві, яка на ма га ла ся та ким спо со бом виріши -
ти про бле му етнічно го про ти сто ян ня, зни щив ши су про тив ни ка, а на томість ли ше
на дих ну ла йо го на бо роть бу.

Ва го мою при чи ною ет но політич них конфліктів є по ру шен ня прав національ -
них мен шин, дис кримінація етнічних груп. У ряді країн Ла тинсь кої Аме ри ки, Ал -
жирі, Се не галі, Ма да га с карі за ко но дав ст во вза галі не виз на чає ста тус етнічних та
мов них мен шин. Навіть євро пейсь ка дер жа ва Франція не підтри мує ст. 27 Міжна -
род но го пак ту про гро ма дянські та політичні пра ва, яка є кон цеп ту аль ною для
виз на чен ня ста ту су національ них мен шин. Та ка по зиція по ро д жує про бле ми та
су тич ки на етнічно му підґрунті7.

Умо ви ви ник нен ня ет но політич них конфліктів за ле жать від ха рак те ру по -
ведінки сторін. За цілко ви тої відсут ності взаємодії конфлікт не мож ли вий. Ней т -
раль на взаємодія сторін пе ред ба чає, що дії опо нен та не ма ють жод ної за гро зи, але
конфлікт мож ли вий як ви пад ковість унаслідок по мил ки, про ра хун ку осіб,
відповідаль них за про цес ух ва лен ня рішень, як наслідок відхо ду од но го або
кількох про та гоністів від ви бо ру стра тегії то що. За по зи тив ної взаємодії мож -
ливість конфлікту до сить ви со ка, про те відно си ни учас ників, ре акція на кро ки і
вис лов лю ван ня один од но го спря мо ву ва ти муть ся на уник нен ня не га тив них
наслідків. Про цес інте г рації у Західній Європі, де про го ло ше но вирішен ня не по -
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ро зумінь з ура ху ван ням спільних інте ресів, мо же слу гу ва ти при кла дом
конфліктів цьо го ти пу в су час но му світі. Не га тив на взаємодія (ак ти те ро ру, на -
силь ст ва то що) для кож но го з учас ників має чітко ви ра же не не га тив не зна чен ня.
Конфлікт у та ко му разі прак тич но не ми ну чий8. 

Будь-який ет но політич ний конфлікт про хо дить своєрідну стадійність роз вит -
ку. Ет но конфлікто ло ги виділя ють такі стадії ет но політич но го конфлікту: 1) пе ред -
конфліктна (ла тент на) стадія. В цей час по си лю ють ся ет но цен т ристські на ст рої;
му су ють ся не га тивні сте рео ти пи що до іншої національ ності; зро с тає соціаль на та
етнічна на пру женість; учас ни ки конфлікту не ба жа ють мир но вирішу ва ти про бле -
му. Тоб то на цій стадії фор мується пси хо логічна го товність сторін до май бут нь о -
го про ти сто ян ня; 2) конфліктна стадія. В рам ках цієї стадії відбу вається найбільш
жор ст кий фор мат взаємодії сторін, які задіяні в конфлікті. Це – про ти бор ст во
учас ників конфлікту, які не ба жа ють при ми рен ня; 3) стадія вре гу лю ван ня ет но -
конфліктної си ту ації. В цей час ство рю ють ся підста ви для мир но го вре гу лю ван -
ня конфлікту; «об раз во ро га» транс фор мується в «об раз парт не ра». На цій стадії
до ся гається кон сен сус, зго да що до при пи нен ня конфлікту9.

Ет но політичні конфлікти є своєрідни ми та не по втор ни ми у часі. Вод но час
дослідни ки ет но політич ної конфліктності роб лять спро бу кла сифікації або ти по -
логізації ет но політич них конфліктів. За ха рак те ром дії конфлікту ю чих сторін
виділя ють на силь ницькі та не на силь ницькі конфлікти.

На силь ницькі конфлікти відбу ва ють ся у ви гляді відкри то го про ти сто ян ня,
бой о вих дій, де пор тацій та «етнічних чи с ток». До при кла ду, че рез дов го т ри валі
су пе реч ки з Грецією у липні 1974 р. Ту реч чи на здійсни ла військо ву інтер венцію
на Кіпр. У ре зуль таті бу ло виг на но 140–160 ти сяч греків-кіпріотів з Півночі та 60
ти сяч турків-кіпріотів з Півдня. Відбу лись ма сові етнічні чи ст ки.

Не на силь ницькі конфлікти відбу ва ють ся у формі мітингів, де мон ст рацій,
пікетів, го ло до вок, акцій гро ма дянсь кої не по ко ри. Як пра ви ло, го ло вни ми ак то ра -
ми конфлікту ю чих сторін є владні струк ту ри, політичні партії, гро мадські ру хи та
ор ганізації. Фак тич но та кий ла тент ний (при хо ва ний) ет но політич ний конфлікт
відбу вається в не за лежній Ук раїні – пред став ни ки російських гро мадсь ких ор -
ганізацій вла ш то ву ють гро мадські акції, при вер та ю чи ува гу до соціаль но-еко -
номічних та політич них про блем дер жа ви.

Однією з ти по логій є поділ ет но політич них конфліктів за особ ли во с тя ми
суб'єктів су про тив них сторін. Виділя ють конфлікти різно по ряд кові – між етніч -
ною гру пою та дер жа вою (Аб хазія, Нагірний Ка ра бах, Країна басків) та
конфлікти од но по ряд кові – між етнічни ми гру па ми (сер би та ал банці в Ко со во;
кир ги зи і уз бе ки в Ошській об ласті).

Виділя ють ет но політичні конфлікти за сфе ра ми ви явів та при чи на ми ви ник -
нен ня (ет но те ри торіальні, ет но е ко номічні, ет но куль турні, ет но релігійні, ет ноп си -
хо логічні, ет ноісто ричні то що)10.

Крім то го, конфлікти мо жуть розрізня ти ся, на при клад, за кількістю учас -
ників – дво с то ронні і ба га то с то ронні, за ге о графією охоп лен ня – регіональні й
гло бальні, за ча сом протікан ня конфлікту – ко рот ко ст ро кові й три валі (при чо му
три валі конфлікти ча с то пов'язу ють ся з релігійни ми, куль тур ни ми, етнічни ми
відмінно с тя ми). Розрізня ють конфлікти та кож за рівнем ви я ву конфліктних дій –
оз б роєні та не оз б роєні; за пред ме том конфлікту – те ри торіальні, еко номічні,
етнічні11. 

Ти по логізація ет но політич них конфліктів мо же бу ти зроб ле на, за істо рич ни ми
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пе ре ду мо ва ми їх ви ник нен ня. Тут мож на взя ти за при клад ти по логію Г. Мирсь ко -
го, який виділяє, по-пер ше, конфлікти, пов'язані з три ва ли ми ан та гоністич ни ми
взаємовідно си на ми етнічних груп (вірме ни–азер бай д жанці). У цьо му разі має
місце «спад щи на крові», взаємна за пеклість, яка ра но чи пізно по вин на при зве с -
ти до спа ла ху на силь ст ва. По-дру ге, конфлікти, яким пе ре ду ва ла три ва ла взаємна
відчу женість, що раніше не до хо ди ла, од нак, до рівня пря мо го си ло во го про ти сто -
ян ня (обид ва конфлікти в Грузії – з аб ха за ми й осе ти на ми). По-третє, конфлікти
між етнічни ми гру па ми, відно си ни між яки ми раніше бу ли цілком нор маль ни ми
(осе ти ни–інгуші, росіяни–мол да ва ни)12. Най важ че, на дум ку Г. Мирсь ко го, вре гу -
лю ва ти конфлікти пер шо го ти пу, не за леж но го від то го, етнічні чи релігійні фак -
то ри ле жать в їх ос нові13. 

Ще виділя ють конфлікти з вре гу лю ван ня відно син і конфлікти що до пра вил
вре гу лю ван ня; з'ясо ву ють, чи є конфлікт са мостійним, чи за со бом до сяг нен ня
інших цілей, тоб то інстру мен таль ним конфліктом14.

За зви чай конфлікт не існує в чи с то му ви гляді, а поєднує в собі оз на ки різних
конфліктів, на при клад релігійно го і етнічно го, який пе ре ро с тає і в політич ний.
Тоб то конфлікти ча с то є взаємо про ни ка ю чи ми та спри чи ня ють один од но го. Че -
рез це один конфлікт мо же вик ли ка ти су пе реч ки у вче них що до то го, до якої гру -
пи він на ле жить. Міжетнічні конфлікти мно жинні за своєю при ро дою. Крім ви -
ще заз на че них, дослідни ки про по ну ють їх кла сифікацію за ціля ми, які став лять
пе ред со бою за лу чені до конфлікту сто ро ни: соціаль но-еко номічні, за яких ви су -
ва ють ся ви мо ги гро ма дянсь кої рівно прав ності (від прав гро ма дян до рівно го еко -
номічно го ста но ви ща); куль тур но-мовні та кон фесійні, за яких ви су ва ють ся ви мо -
ги, що зачіпа ють про бле ми збе ре жен ня або відро д жен ня функцій мо ви, куль ту ри,
релігії, етнічної спільності; політичні, як що етнічні мен ши ни до ма га ють ся
політич них прав; те ри торіальні – на ос нові ви мог зміни кор донів, приєднан ня до
іншої дер жа ви чи ство рен ня но вої не за леж ної дер жа ви15. 

Ет но політичні конфлікти є серй оз ною про бле мою і по тре бу ють на галь но го
вирішен ня. По яс нен ня їх при чин, шляхів роз вит ку та мож ли вих ме ханізмів вре -
гу лю ван ня є над зви чай но важ ли вим за вдан ням. Досліджен ня си ту ацій у різних
регіонах світу да ють змо гу виз на чи ти імовірність ви ник нен ня чи за го ст рен ня
конфліктів, у то му числі й ет но політич них. 

Нині мож на виділи ти такі ос новні гру пи фак торів, що збільшу ють імовірність
ви ник нен ня етнічних конфліктів: політичні (дис кримінаційна політич на си с те ма,
по ру шен ня політич них прав груп, дис кримінація та нерівний до ступ до вла ди то -
що); соціаль но-еко номічні (еко номічна дис кримінація, нерівний до ступ до рин ку
праці, не спра вед ли вий роз поділ при род них ре сурсів то що); куль турні (куль тур на
дис кримінація, мов на дис кримінація); істо ричні об ста ви ни.

На ос нові аналізу цих груп фак торів роз роб ле но декілька те орій, що по яс ню -
ють ме ханізми ви ник нен ня етнічних конфліктів. Ос нов ни ми з них є: 1) те орія
«етнічної ди ле ми без пе ки» (ви ник нен ня етнічних конфліктів унаслідок зро с тан -
ня не довіри між етнічни ми гру па ми, на при клад у так зва них «слаб ких» дер жа -
вах); 2) те орія істо рич но го ми ну ло го (на явність спільно го ми ну ло го, історії
взаємної не на висті); 3) те орія зіткнен ня цивілізацій (ви ник нен ня так зва них
«куль тур них роз ривів» у ме жах однієї дер жа ви, що при зво дить до взаємно го
відчу жен ня); 4) те орія мобілізації еліт (політичні еліти в ході бо роть би за вла ду
ство рю ють ко лек тивні іден тич ності, уп рав ля ють ни ми, праг ну чи здо бу ти як -
найбільшу підтрим ку); 5) те орія мо дернізації (про це си мо дернізації при ско рю ють
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фор му ван ня кон ку ру ю чих груп, ак тивізу ю чи роз ша ру ван ня суспільства)16.
Ба га то те орій знач ну ува гу приділя ють еко номічним при чи нам конфліктів.

Про те за зви чай конфлікти ма ють ком плекс ний ха рак тер, і, вив ча ю чи їх, слід вра -
хо ву ва ти ве ли ку кількість взаємо пов’яза них при чин, хо ча ли ше од на чи кілька з
них є пер шо чер го ви ми, ре ш та – дру го ряд ни ми.

От же, більшість політо логів ро зуміє етнічний конфлікт як про ти сто ян ня з еле -
мен та ми на сил ля між гру па ми лю дей, які про жи ва ють на те ри торії однієї дер жа -
ви, але на ле жать до різних ет носів. 

Вре гу лю ван ня політич них конфліктів ус клад нюється низ кою фак торів. Чин не
місце се ред них зай ма ють такі: 1) конфлікту ючі сто ро ни різко відрізня ють ся за
куль тур ни ми ха рак те ри с ти ка ми; 2) сто ро ни відрізня ють ся за соціаль но-політич -
ним ста ту сом; 3) на те ри торії од но го ет но су три ва лий час відбу вається міграція
пред став ників іншо го; 4) на явність стійких не га тив них сте рео типів у конфлікту -
ю чих сторін од на що до од ної; 5) на явність по туж ної зовнішньої си ли, яка зацікав -
ле на у про дов женні конфлікту17.

Про гно зу ван ня етнічних конфліктів у су час но му світі ус клад нюється роз вит -
ком світо вої міграції (за раз пред став ників різних етнічних груп мож на знай ти по
всьо му світу да ле ко від місця істо рич но го про жи ван ня ет но су), ко с мо політи зацію
куль тур (куль тур ний вплив з різних боків че рез роз ви ток інфор маційної ме режі
настільки силь ний, що оригіна ль на куль ту ра ет но су зму ше на зміню ва тись), фор -
му ван ня но вих ет носів на різних ос но вах (зо к ре ма на релігійній ос нові).

Те, що не вар то не до оціню ва ти етнічний фак тор, дав но зро зуміли не тільки
політи ки і вчені. На межі ХІХ–ХХ ст. са ме етнічні су пе реч ності ство ри ли пе ре д -
умо ви для двох світо вих воєн і чис лен них ло каль них конфліктів, про те на той час
не мож ли во бу ло усвідо ми ти всю мас штабність про бле ми та її мож ливі наслідки
для люд ст ва. Етнічні відмінності не бра ли ся до ува ги, во ни ніве лю ва ли ся в ме жах
ве ли чез них імперій і по винні бу ли з ча сом вза галі зник ну ти. Про те во ни не ли ше
не зник ли, а ста ли мо гут нь ою рушійною си лою для політич них та соціаль них
про цесів у се ре дині дер жав та на міжна родній арені. Са ме то му конфлікти на
етнічно му грунті за слу го ву ють на особ ли ву ува гу, то му так важ ли во як найш вид -
ше знай ти дійові ме ханізми їх вре гу лю ван ня. 

Аналізу ю чи яви ще етнічно го конфлікту та дії дер жа ви що до йо го вирішен ня,
мож на знай ти ті ме ханізми, за со би, ме то ди, які є найбільш ефек тив ни ми у
розв’язанні етнічних су пе реч но с тей, за побіганні конфліктам або їх вре гу лю ванні.
Ко жен конфлікт, зва жа ю чи на йо го особ ли вості, по тре бує ок ре мо го підхо ду. Про -
те на ос нові за галь них рис, при та ман них усім етнічним конфліктам, мож на ви ро -
би ти цілісну си с те му ме тодів, спо собів і ме ханізмів вре гу лю ван ня конфліктних
си ту ацій з ме тою змен шен ня тієї не га тив ної ролі, яку відігра ють у су час но му світі
ет но політичні конфлікти, збільшу ю чи на пру жен ня і за го ст рю ю чи відно си ни між
дер жа ва ми та етнічни ми гру па ми.

1.Boulding K. Conflict and Defence: A General Theory. – N.Y., 1963. – 349 p. 2. Пси хо -
ло гия. Сло варь / Под общ. ред. А.В. Пе т ров ско го, М.Г. Яро шев ско го. –М., 1990. – 494 с.
3. Яцен ко Н.Е. Тол ко вый сло варь об ще ст во вед че с ких тер ми нов. – М., 1999. – С. 342.
4. Юрій М.Ф. Політо логія: Навч. посіб. – К.: Да кор, КНТ, 2006. – 416 c. 5. Там са мо.
6. Політо логія: Підруч ник / М.М. Ве геш, Ю.О. Ос та пець, В.Л. Бон дар, В.В. Бур ка ло,
М.П. Зан. – К.: Знан ня, 2008. – 384 с. [Еле к трон ний ре сурс] // Ук раїнські підруч ни ки он -
лайн. – Ре жим до сту пу: http://ntsaphil.univ.kiev.ua/web/pages/library.htm.http://pidruchni-

581Юридичні і політичні науки



ki.ws/14001209/politologiya/politologiya_-_vegesh_mm. 7. Там са мо. 8. Зе лен ков М.Ю.
Меж на ци о наль ные кон флик ты: про бле мы и пу ти их ре ше ния (пра во вой ас пект): Мо но -
гра фия. – Во ро неж: ВГУ, 2006. – С. 33. 9. Політо логія: Підруч ник / М.М. Ве геш,
Ю.О. Ос та пець, В.Л. Бон дар, В.В. Бур ка ло, М.П. Зан. 10. Там са мо. 11. Ле бе де ва М.М.
Меж ду на род ные про цес сы / Меж ду на род ные от но ше ния: со ци о ло ги че с кие под хо ды /
Рук. авт. колл. П.А. Цы ган ков. – М., 1998. – С. 244-245. 12. Мир ский Г. Ещё раз о рас па -
де СССР и эт ни че с ких кон флик тах // Ми ро вая эко но ми ка и меж ду на род ные от но ше -
ния. – 1997. – №2. – С. 17-18. 13. Там само. 14. Нер си сян А.Х. Ти по ло гия эт но по ли ти че -
с ких кон флик тов // Ло мо но сов ские чте ния. Ас пи ран ты. – Т. 1. – М.: МГУ, 2003. 15. Авк -
сен ть ев В.А. Эт ни че с кие кон флик ты, ис то рия и ти по ло гия // Со цис. – 2000. – № 12. –
С. 48–53. 16. Націоналізм і етнічні конфлікти. [Еле к трон ний ре сурс] // Сайт Цен т ру
досліджен ня міжна род них відно син (CIRS). – Ре жим до сту пу: http://edu.cirs.kiev.ua/-
mainmenu-4/6-mainmenu-10.html. 17. Рудь Б.Ю. Етнічні конфлікти – їх вплив на су час -
ний стан суспільства [Еле к трон ний ре сурс] // Еле к трон ний ка та лог на уко вих робіт сту -
дентів та аспірантів. – Ре жим до сту пу: http://ntsaphil.univ.kiev.ua/web/pages/library.htm.

582 Держава і право · Випуск 59


